

№ 171

Двадцать четвертый годъ

№ 171

ПРИАЗОВСКИЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Основана С. Х. Азбуковымъ.

Памяти А. П. Чехова.

ПОСЛЬ ЧЕХОВА.

Ныгь, кажется, болѣе трогательныхъ литературныхъ поминокъ въ Россіи, какъ поминки по Чехову.

Сколько было писателей въ странѣ и писателей очень извѣстныхъ и болѣе властныхъ въ смыслѣ духовнаго воздѣйствія на поколѣнія, писателей-гигантовъ, чья дѣятельность еще будетъ долго сіять въ предстоящихъ вѣкахъ. Вспомните только Льва Толстого, многограннаго, дерзновеннаго и смиреннаго, чернаго и символическаго. Это — вѣра. Мокбланъ. И все же той трогательности, повстанія изумительной, которую мы питаемъ къ Чехову. Быть въ нашихъ отношеніяхъ къ Толстому. Ибо Чеховъ какъ бы велерная молитва или тихая комната, погруженная въ сумерки, а Толстой — монцо возвынутый храмъ, для котораго нужны солнце и торжествующіе побѣды братства и любви народныя гимны.

Кромѣ того, вотъ эта столь настоячиво и нѣжно проявляемая нами въ продолженіе 10 лѣтъ со дня смерти Чехова любовь къ нему имѣеть, вѣроятно, своимъ источникомъ и то обстоятельство, что всѣ эти 10 лѣтъ не пришелъ никто на смѣну.

Приходили и приходятъ многіе и даже столько новыхъ явилось, что литература стала прямо, какъ перстрій коверъ. Это могло бы радовать взглядъ, какъ плодотворный и разнообразный посылъ, если бы коверъ не былъ той вышностью или афишей, за которой таится скудное, непродуктивное Небомъ и вдохновеніемъ ума и сердца содержаніе.

ративныхъ сторонъ этого парада. Д. С. Мережковскій какъ то мѣтко сказалъ объ Андреевѣ, что нашъ писатель находится какъ бы въ обезьяньихъ лапахъ.

За всякаго и даже не такого крупнаго писателя, какъ Леонидъ Андреевъ, намъ все же должно быть досадно, когда онъ попадаетъ въ такія лапы. Но власть писателя велика и обширна. И развѣ не бываетъ такъ, развѣ не можетъ случиться, что мы, толпа, можемъ тоже попасть въ лапы какого-нибудь писателя, который имѣеть только то достоинство, что талантливо насъ держитъ въ лапахъ? Возвращаясь отъ абстрактнаго понятія о такомъ писателѣ, перейду къ Л. Андрееву. Признаться, мнѣ много разъ приходилось поддаваться его писательскимъ чарамъ и если вамъ, господа, угодно было бы эти чары называть: «лапами таланта», то вотъ онъ передъ вами совершаетъ свой гипнотизерскій парадъ.

Въ каждомъ парадѣ есть что то и даже много отъ гипнотизерства. Литературные парады не исключены отъ этого свойства.

Никакъ не могу припомнить, въ какихъ парадныхъ литературныхъ мантіяхъ шествовалъ Достоевскій, также какъ никакъ не могу припомнить горделивой мантіи и пышнаго шлейфа у Салтыкова-Щедрина.

Пожалуй, потому, что тамъ ихъ не было. Какъ вы думаете?

Наша литература точно въ возмездіе за то, что Чеховъ повергъ насъ въ такую пыльную и интимную

бою аристократическаго Попрыщива,—это не страшно. Потому что на это не нужны постоянныя слезы и огонь горячей души.

А страшно и обязываетъ, и накладываетъ вѣнокъ изъ терній только одно:

Писательская искренность.
Сердце писателя, брошенное людямъ!

За 10 лѣтъ, протекшихъ со дня кончины Чехова, писатели намъ показываютъ свое сердце писателя. Сдѣланное изъ оберточной бумаги, въ которую воткнуть буафорскій ножъ и изъ котораго течетъ буафорская клюквенная кровь.

Это не страшно.
Это не хорошо, но это не страшно.
ЛОЗНГРИНЪ.

Въ Чеховскомъ имѣніи.



Флигель въ Мелиховѣ, въ которомъ А. П. Чеховымъ была написана «Чайка».